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Вовед

Новото издание на „Ревија за со -
цијална политика”, шесто по ре до след, 
надополнува една клучна пра з ни на во 
македонската стручна ли те  ратура и ги 
афирмира состојбите во домувањето, 
станбените услови и стан бената по ли-
ти ка во Р. Македонија. Одзивот на по-
ви кот за текстови беше прилично скро-
мен, што упатува на можен заклучок 
дека домувањето како научно ис тра жу-
вач ка тема е во фаза на почетен развој. 
Сепак, „Ревијата” до несува низа ин те-
рес ни статии кои успеваат да ги опишат 
сос тојбите и предизвиците во однос на 
до мувањето како пракса и политика, 
осо бено во кон текст на одредени спе-
ци фични ка те гории на население. 

Воведната статија (Костов) го ана-
ли зира домувањето во Македонија и 
презентира индиции кои реферираат 
на супстандардно и сиромашно до му-
ва ње. Според авторот, „суп стан дар-
дно то до   мување во Македонија вклу-
чува от суство на соодветни приклучоци 
кон елек тричната, водоводната и ка на-
 ли зационата мрежа, прена се ле но ст на 
до мот, или немање правен основ за 
сопственост или користење на зем јиш-
те то”. Исто така, авторот сме та дека 
ини цијативите во делот на домувањето 
не смеат да застанат само на проектите 
за социјални станови, туку да се отвори 

ин тегрален пристап кон намалување 
на сиромаштијата и социјалната ис-
клу че ност во до му ва њето.   

Втората статија (Пајазити, Рус те -
ми) дава осврт на домувањето во ру-
рал ните општини во РМ, преку при ме-
рот на општина Желино. Ав то рите ука-
жу ваат дека жителите во оваа рурална 
оп штина, во која 99% се од албанската 
етничка заедница, се соочуваат со ни-
за проблеми во сферата на до му ва ње-
то, како: голем број на членови под ист 
по крив, недоволен про стор во до мо ви-
те, не соодветно сна бдување со вода, 
не  соод ветна канализација, не соод вет-
ни са нитарни услови, аверзија кон ста-
на  ри на, пот ста нарство или туѓа соп-
стве  ност. Како илустрација, авторите 
на  ве ду  ваат де ка акутниот проблем со 
не со од ветно снабдување со вода може 
да се види преку фактот дека нај го ле-
ми от дел од жителите користат соп-
ствен хи дро фор, потоа копан бунар, 
ули чна јав на чешма, додека, пак, дел 
од до ма ќин ства та пијат вода од не сре-
ден извор, а има такви кои користат во-
да која ја земаат директно од езеро, па 
дури и од пештера, понор или јама со 
вода. Ав то ри те сметаат дека покрај 
цен тралната власт, треба да се зго ле-
мат граѓанските и инцијативите на ло-
кал ната са мо упра ва, преку ап ли ци ра-
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кал ната са мо упра ва, преку ап ли ци ра-
ње во меѓународни фондови, преку кои 
може да се подобри квалитетот на 
живот. 

Во наредната статија, авторот 
(Ме  мети) говори за состојбите и пред-
из виците на домувањето кај ромската 
по пулација преку искуствата на спро-
ведувањето на плановите кои про из ле-
гоа од Декадата за Ромите. Авторот ис-
такнува дека според впечатокот на по-
го лемиот дел од ромското на се ле ние, 
спроведувањето на Де ка дата за вклу-
чување на Ромите 2005 - 2015 мо же да 
се спореди со позитивна нула. Не по-
сто ењето на соодветна структура на 
ло кално ниво за имплементација на 
активности од Декадата и Стратегијата 
на Ромите, како и посебни ставки во 
бу џетите на општините, е во спро тив-
ност со намерата за децентрализирање 
на активностите на примарното ниво 
од каде што произлегуваат поголемиот 
дел од проблемите. Авторот пред ла га 
по литиките да се насочат кон обез бе-
дување на живеалишта за Ромите кои 
немаат свои домови, т.е. кои жи ве ат 
во, таканаречени, „картонски ма ала”, 
иден тификување на бројот на такви се-
меј  ства и нивно вклучување во по стој-
ни те афирмативни мерки, над ми ну ва-
ње на ризиците од останување без 
дом, а потоа и на подобрување на 
усло  вите за живеење во домовите, во 
кои живее ромската заедница. 

Во последната статија, авторката 
(Ди митриевска) ги прикажува прак ти -
ките на домување кај лицата со ин те-
лек туална попреченост. Авторката ги 
анализира службите за домување со 
под дршка во заедницата и ис так нува 
ком паративни примери кога функ цио-

ни рањето на ваквите служби во голема 
мера генерираат позитивни ефекти во 
пет, до шест области (спо соб ност и 
личен раст, опсервирано бе хе виорално 
однесување, учество на заедницата, 
ангажмани во значајни активности и 
контакти со персоналот). Авторката, 
исто така, истакнува дека Р. Македонија 
има направено само мал исчекор во 
од нос на моделот на до мување со под-
др шка за лицата со попреченост, и де-
ка е неопходно да се вложи многу по-
ве ќе во рамките на развојните политики 
за социјална заштита. 

Покрај авторските статии, „Ре ви ја-
та”, во посебен дел, ја презентира Ини-
ци јативата на Сојузот на син ди катите 
на Македонија, која се залага за фор-
ми рање на солидарен станбен фонд. 
Оваа Инцијатива се темели на прин ци-
пот домување по пристапни цени, како 
пер спектива за решавање на стан бе-
ни те прашања на работниците и гра ѓа-
ни те во РМ. Исто така, според ССМ, 
вак вата Инцијатива би придонела за 
за живување на повеќе стопански гран-
ки, меѓу кои: индустријата за гра деж ни 
ма теријали, дрвната, металната, тек-
стил ната, хемиската, и др. 

„Ревијата”, исто така, дава приказ 
на практичната примена на проектот за 
домување на Американската агенција 
за меѓународен развој (УСАИД), на-
словен како „Резиденцијална енер гет-
ска ефикасност”. Овој пример по ка-
жува како преку практични заштеди во 
домувањето (преку соодветна ин фра-
структура, преку соодветни енер гет ски 
заштеди) може да се влијае на за ште-
ди те како во индивидуалните до ма ќин-
ства, така и во однос на па сивните по-
ли тики за социјална заш ти та.  
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Во рубриката Интервјуа, „Ре ви ја-
та” ги пренесува легислативните но -
ви ни, предизвици и активности во сек-
торот домување преку праксата на Ми-
нис терството за труд и социјална по ли -
тика (Спасовска) и Ми нис тер ството за 
транспорт и врски (Јовановски).

На крајот, „Ревијата” како и се ко-
гаш дава осврт на позначајни анализи, 

настани и конференции актуелни за 
периодот јули-декември 2010.  

За сите заинтересирани за темите 
и анализите во „Ревијата за социјална 
по литика” информираме дека таа про-
дол жува со своите тековни броеви и во 
наредната година, во која се очекуваат 
уште многу интересни статии, дискусии 
и информации. 

Срдечно,             

Маја Геровска Митев, проф. д-р

Уредник на „Ревијата”


